

Исследование подросткового алкоголизма (контент-анализ публикаций).

Чигодайкина Ольга Васильевна

Студентка

ГОУВПО «Мордовский Государственный Университет имени Н. П. Огарева»

Историко-социологический институт, Саранск, Российская Федерация

Каждая эпоха характеризуется стремлением подавлять нежелательные формы человеческого поведения в обществе. Резкие отклонения от нормы, как в положительную, так и в отрицательную сторону, грозили стабильности, так охраняемой обществом.

На современном этапе развития общество практически смирилось с проявлениями «положительной» девиации: стремление быть не таким как все носит всепоглощающий характер и не несет стойких протестов. Но вместе с тем девиантное поведение, понимаемое как нарушение социальных норм, приобрело в последние годы в России массовый характер и поставило эту проблему в центр внимания социологов, психологов, медиков, работников правоохранительных органов.

Алкоголизм как вид девиации является частью российской действительности. Ужасающим является тот факт, что социальная проблема стала распространяться не только среди взрослого населения, но и в самой уязвимой составной части общества – среди подростков. Эта проблема достигла таких масштабов, что необходимость ее детального изучения приобрела насущный характер.

Автором статьи был проведен контент-анализ статей журнала «Социологические исследования» за период с января 2001 г. по декабрь 2005 г. (60 номеров журнала) Была исследована 1121 статья. Было выявлено 26 публикаций, касающихся проблемы девиантного поведения, и 5 статей, отражающих проблему подросткового алкоголизма, что составляет 2,32 % и 0,45 % от исходной популяции журнала.

В исследовании рассматривалась не только частота встречаемости тех или иных категорий анализа, но и оценка контекста их использования.

Анализ данных статей проводился по пяти группам категорий: 1) «девиация и ее производные» – 3 слова (0,02 % от 14705 – общего количества слов); 2) «подростки, школьники и т. д.» – 37 слов (1,25 %); 3) «юноши, девушки и т. д.» – 71 слово (0,48 %); 4) «алкоголизм, пьянство и т. д.» – 61 слово (0,41 %); 5) «алкоголь, спиртные напитки и т. д.» – 315 слов (2,14 %). Таким образом, категории анализа в численном отношении составили 487 слов (3,31 % от общего количества слов).

Частота употребления категории «девиация» имеет низкий показатель. Это объясняется тем, что в исследуемых публикациях нет многопланового раскрытия понятия девиации. Раскрывается лишь несколько его аспектов, взаимосвязанных с проблемой подросткового алкоголизма. Поэтому употребление данной категории является способом раскрытия более узкой темы и перехода от одной проблемы к другой.

Смысловой ряд «алкоголизм – алкоголизация – пьянство и пр.» приоритетно рассматривается в контексте, как исторически сложившихся предпосылок употребления алкоголя, так и на современном этапе развития общества. При этом частота употребления данной категории не имеет существенной числовой значимости. Несмотря на это, в статьях последствия подростковой алкоголизации раскрываются достаточно полно.

Основная смысловая нагрузка в исследуемом материале направлена на категорию «подростки, учащиеся и пр.». Именно эта категория несет в себе основной смысл предмета исследования. Она в том или ином отражении упоминается в статьях 37 раз (1,25%).

Подростковая алкоголизация раскрывается в статьях не полностью, она рассматривается лишь в контексте других социальных проблем. Понятию подросток в исследуемых публикациях сопутствует термин «тинэйджер» (1 раз), который раскрывает специфику подросткового возраста, т. е. «уже не ребенок, но еще и не взрослый».

Немаловажная роль в источниках отводится гендерной специфике употребления алкоголя: смысловой ряд «юноши, девушки и пр.» употребляется 71 раз. При этом категория «девушки» встречается чаще, чем категория «юноши» (38 раз в сравнении с 31).

Это отображает специфику содержания статей, рассматривающих определенные различия в потреблении алкогольных напитков между юношами и девушками.

Особое внимание в статьях отводится категориальному ряду «алкоголь – спиртные напитки и пр.» (что подтверждается численно – 175 раз). При этом особый акцент делается на том, что подростки употребляют не только слабоалкогольные, но и крепкие спиртные напитки.

На основе проведенного нами анализа выяснилось, что проблема подросткового алкоголизма в первую очередь рассматривается как часть питейной культуры России, вид девиантного поведения, приводящий к общенациональному кризису. Исследуемые публикации несут в себе информацию имеющейся на сегодняшний день картине подросткового алкоголизма. Однако с позиций раскрытия причин данного явления, а также методов по профилактике и устранению подросткового алкоголизма, данная тема абсолютно не раскрывается.

В ходе исследования было выявлено, что в социологической литературе алкоголизм подростков как отдельная социальная проблема не исследуется, а рассматривается в сравнении с табакокурением, преступностью и наркоманией, так же как составная часть взрослого алкоголизма. Статей специально посвященных этой проблеме выявлено не было.

На основе результатов нашего исследования можно говорить о необходимости разработки теоретической базы, детального исследования проблемы подросткового алкоголизма с точки зрения социологической теории и практической реализации приемлемых методов по ее устранению.